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Zadanie 1. Wykorzystujagc dane me.wine.dta przygotuj model regresji

hedonicznej dla cen wina

1. Przeprowadz regresje objasniajgcg ceny wina
skupiajac sie na wptywie liczbie wyprodukowanych
skrzynek wina oraz ocenie jego smaku

Zacznij od prostego modelu regresji liniowej
Czy zatozenia KMRL sg spetnione?

Dodaj do modelu efekty nieliniowe
Dodaj do modelu interakcje miedzy wybranymi zmiennymi
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Zadanie 2. Wykorzystujgc dane me.wine.dta przygotuj model regresji
hedonicznej dla cen wina

Przeanalizuj problem heteroskedastycznosci wykorzystujac
test Breusha-Pagana w roznych wersjach

Wynik testu wskazujgcy na heteroskedastycznos¢é moze byc

takze spowodowany niepoprawng forma funkcyjng modelu lub
'nienormalnymi' resztami
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Testowanie heteroskedastycznosci w STATA

» Pomimo heteroskedastycznosci estymator MNK wcigz jest
zgodny i nieobcigzony. Przestaje by¢ on jednak efektywny
(wartosci btedéw standardowych moga by¢ mylace)

» Rozwigzanie — tzw. odporne macierze kowariancji:

Macierz White'a:  (X'X) xz e’ X, X! x( X’X)
Badz inne aIternatywy dostepne w STATA
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Zadanie 3. Wykorzystujgc dane me.wine.dta przygotuj model regresji
hedonicznej dla cen wina

Dokonaj estymacji modelu regresji liniowej wykorzystujac
odporne macierze kowariancji

Czy wnioski z tak uzyskanych wynikow sie zmieniajg?
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Uogdlniona Metoda Najmniejszych Kwadratow

» W MNK estymatorem jest: by, =(X'X)" Xy
» W UMNK estymatorem jest: b, =(X'Q*X)" Xy
Q to znana macierz kowariancji btedow losowych

W przypadku wystepowania heteroskedastycznosci jest to macierz
diagonalna z elementami na przekatnej w postaci o*(Z,)

Jesli aZ(Zi) jest znane to nastepujgcy model heteroskedastyczny:
Yi = XiB+O-(Zi)gi
mozna przeksztatci¢ do:
Vi/o(Z)=(XiB)/o(Z)+¢&
Powyzszy model juz nie jest heteroskedastyczny, wiec estymator

MNK jest efektywny. Estymacje takiego modelu nazywamy Wazong
Metoda Najmniejszych Kwadratow (WMNK).

Jest to szczegdlny przypadek UMNK
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Wazona Metoda Najmniejszych Kwadratow

» Zatdézmy, ze wiemy, ze wariancja sktadnika losowego jest
proporcjonalna do sredniej zmiennej objasnianej. To jest,
mamy model nastepujacej postaci: y,=Xp+o(X)¢

Gdzie o?(X,)=0?[XB]
Model ten mozna estymowac dwustopniowo
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Zadanie 4. Wykorzystujgc dane me.wine.dta przygotuj model regresji
hedonicznej dla cen wina

Dokonaj estymacji modelu wazonej regres;ji liniowe;
Czy wnioski z tak uzyskanych wynikow sie zmieniajg?
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Modelowanie heteroskedastycznosci

» W praktyce doktadna posta¢ wariancji jest zazwyczaj nieznana

» Mozemy chcieé¢ estymowac zaleznos¢ miedzy wariancjg sktadnika losowego, a
zmiennymi objasniajgcymi (tak samo jak w przypadku zmiennej objasniajacej)

» Stata to (czesSciowo) umozliwia pozwalajgc na estymacje zaleznosSci wariancji
sktadnika losowego od zmiennych objasniajgcych zgodnie z nastepujaca
postacia funkcyjna: 6% (Z,) = o’ exp(Z;y)

» Model estymowany przy pomocy Metody Najwiekszej Wiarygodnosci

Stata nie posiada bezposredniej funkcji pozwalajgca na takg estymacje modeli liniowych

Mozna to obejs¢ wykorzystujagc model ARCH

Model autoregresji z heteroskedastycznos$cig warunkowg (ang. Auto-Regressive Conditional
Heteroskedasticity model)

W modelu ARCH zaktada sie, ze wariancja btedu losowego w danym okresie jest funkcjg wartosci btedow
losowych w okresach poprzednich

Stosuje sie go gtdwnie do analizy szeregéw czasowych, np. w analizie finansowej zmiennosci cen
instrumentéw finansowych.

Zaproponowany w 1982 roku przez Roberta Englea (Nobel 2003)
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Zadanie 5. Wykorzystujgc dane me.wine.dta przygotuj model regresji
hedonicznej dla cen wina

Dokonaj estymacji modelu ARCH, w ktérym wariancja zalezy (log) liniowo od
zmiennych objasniajgcych

Czy w analizowanym zbiorze danych wystepuje heteroskedastycznosc?
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Modelowanie heteroskedastycznosci

» Po co w ogdle modelowac wariancje, skoro oszacowania
parametrow sg zgodne i nieobcigzone, a mozna zastosowac
odporne macierze kowarianc;ji?

Odporne macierze kowariancji nie zmieniajg oszacowan
parametrow, a regresja z heteroskedastycznoscia tak

Teoretycznie, dla duzych préb, powinny by¢ bardzo zblizone, ale w
praktyce roznice mogg byc¢ znaczne

Ma to znaczenie jesli interesuje nas elastycznosc¢ (model na
logarytmach)
Jesli heteroskedastycznos¢ wystepuje, to jej uwzglednienie
ma znaczenie dla prognozowania
Np. rozwazmy model w postaci: log(y,)=Xp+0o(X)e
Jesli chcielibysmy prognozowac srednie Y, przy pewnym poziomie
zmiennych objasnianych to musimy takze uwzglednic ich wptyw na
srednie wartosci sktadnika losowego: E(yi |Xf§=exp(XfB+O,502(X}*))
Bo srednia rozktadu lognormalnego to exp(y 4+ 02/2)
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Praca domowa ME.3

Wykorzystujgc dane me.juice.dta oraz model regresji liniowej sprawdz jaki jest
wptyw ceny na sprzedaz danego soku

Jako zmienng objasniang wybierz liczbe sprzedanych sztuk soku wybranej firmy
(zmienne zaczynajace sie od sal )

Zbuduj model regres;ji liniowej w ktérym cena tego soku (zmienne zaczynajace
sie od pri_) oraz inne wybrane zmienne tlumaczg sprzedaz

Prosze nie uwzglednia¢ w modelu zmiennych opisujgcych id sklepu

Przeprowadz diagnostyke heteroskedastycznosci, formy funkcyjnej
modelu oraz normalnosci btedu losowego

Sprawdz czy zwigzek miedzy liczbg sprzedanych sztuk soku wybranej firmy a
ceng tego soku (zmienna zaczynajaca sie od pri_) jest liniowy

Analogicznie jak na zajeciach, prosze sprobowaé zlogarytmowac¢ zmienne (zaréwno
zmienng objasniang jak i objasniajacy), uwzgledni¢ ich kwadraty, dodaé jakies
interakcje, a nastepnie sprawdzi¢ czy poprawia to forme funkcyjng lub czy dodatkowe
przeksztatcenia wychodzg istotne.

Przygotuj model (ARCH), w ktoérym dodatkowo wariancja btedu losowego
bedzie objasniana za pomocg wybranych zmiennych

» Do przygotowania w grupach trzyosobowych
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Praca domowa

» Rozwigzania pracy domowej wyslij na
Termin — niedziela (przed kolejnymi zajeciami) do 23:59
W tytule emaila wpisz tylko
Praca domowa ME.<nr zajec¢>
W tresci emaila podaj wytacznie osoby przygotowujgce te prace, w nastepujgcym

formacie:
<nr grupyl> <imigl> <nazwisko1l> <nr indeksul>

<nr grupy2> <imie2> <nazwisko2> <nr indeksu2>
<nr grupy3> <imie3> <nazwisko3> <nr indeksu3>

Nr grupy odnosi sie do list studentow podanych na stronie przedmiotu
Rozwigzania wszystkich zadan (jesli jest wiecej niz jedno) zamies¢ w jednym pliku
.do zatgczonym do emaila

Plik do nazwij wedtug schematu:
<nazwisko osoby przysytajgcej>.do

Kod programu opatrz niezbednymi komentarzami, w tym oznaczajgc kolejnosc
wykonywanych zadan, podajac interpretacje wynikéw estymacji i przeprowadzanych
testow, odpowiedzi na pytania (jesli byty zadane) i inne wyjasnienia niezbedne do
przesledzenia rozumowania. Na koniec przedstaw wnioski z przeprowadzonej analizy.

» Sciste zastosowanie sie do powyzszych regut jest warunkiem
przyznania petnej liczby punktow z pracy domowej
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Praca domowa

» Przyktad maila:
Od: Mikotaj Czajkowski
Do: Wiktor Budzinski ( )
Temat: Praca domowa ME.3
Tresc:
107 Mikotaj Czajkowski 100001

107 Kamil Czajkowski 100002
108 Andrzej Czajkowski 100003

Zatacznik: Czajkowski.do
» Analize przeprowadz wykorzystujgc losowg podprobe z
zapewnionego zbioru danych (zachowaj 90% obserwacji)

Ustaw ziarno jako ,10 + nr indeksu osoby z grupy” | set seed 10311563
Przyktad obok dla indeksu 311563 sample 90, by (store2)

W pracy domowej ME.3 chcemy zachowac w préobie obserwacje
dla wszystkich sklepow

Opcja by()
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